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Kommunestyret i Forsand behandla saka i møte den 22.november 2006, og følgjande vedtak
vart gjort:

Høringsinstans :  Forsand kommune

1. Hvilke overordnede prinsipper bør ligge til grunn for tros- og livssynspolitikken ?

- Trus- og livssynssamfunn
- Aktivt støttande religionspolitikk som leggforholda til rette praktisk og

økonomisk
- Ta vare på kristen tradisjon og kyrkja som kulturbærar

2. Den norske kirke som statskirke:

® Bør fortsette  10 røyster
M Bør avvikles  6 røyster
XØnsker ikkje å svare 1 røyst

3. I hvilken lov bor Den Norske kirke være forankret.

X Grunnloven  11 røyster
WEgen kirkelov vedtatt av Stortinget  5 røyster
11 Lov om trossamfunn

X Vet ikkje/ønsker ikkje  å svare 1 røyst

4. Hvordan bor Den norske kirke finansieres ?

13 Gjennom medlemsavgift
Medlemsavgift med noe støtte fra det offentlige
Støtte fra det offentlige og med noe medlemsavgift  4 røyster
Offentlig finansiering uten medlemsavgift  12 røyster

® Vet ikkje/ønsker ikkje  å svare 1 røyst
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5. Hvordan bor valgordningene og demokratiet  være  dersom statskirkeordningen
avvikles ?

Valgordningene bør være som i dag -  8 røyster
11 Øke bruken av direkte valg til kirkens besluttende organer

X Vet ikke/ønsker ikke å svare  9 røyster

6. Dersom statskirkeordningen avvikles, hva bor i så fall stå i  §  2 (eller i en annen
paragraf )  i Grunnloven i tillegg til prinsippet om religionsfrihet ?

0 Ingen tilegg
11 De politiske prinsipper som statsforfatninga bygger på: så som demokrati, rettstaten

og menneskerettighetene
q Det kristne og humanistiske verdigrunnlaget 4 røyster
11 Det humanistiske verdigrunnlaget
p At Den norske kirke er en evangelisk-lutherske kirke  3 røyster
x Vet ikke/ønsker ikke å svare 10 røyster

7. Hvem bor ha ansvaret for gravferdsforvaltninga ?

I( Den lokale kirke ( menighetsråd eller kirkelig fellesråd) 16 røyster
LI Kommunen
® Vet ikke /ønsker ikke å svare 1 røyst

8. Hvem bør  eie og  forvalte kirkebyggene ?

ii Den lokale kirke bør eie kirkebyggene og ha det økonomiske ansvaret - 1 røyst
® Den lokale kirke bør eie kirkebyggene, og kommunen bør ha det økonomiske

ansvaret - 13  røyster
® Kommunen bør eie kirkebyggene og ha det økonomiske ansvaret - 1 røyst
R Vet ikke/ ønsker ikke å svare  2 røyster

Kommentar:

Forsand kommune ynskjer at tilhøvet mellom staten og kyrkja blir avgjort ved
folkeavrøysting.

Sjå vedlagte  saksutgreiing.

For rådmannen

oil Vika 'e G  telandJ
politisk sekretær
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IQ
Forsand kommune
Saksframlegg

SAKSGANG
Saksnr Utval Dato
066/06 Kommunestyret 22.11.2006

Arkivkode  Saksbehandlar Arkivsak/'. ost
K2-C84 Terje Nysted 06/403 - 3 06/6145

Staten og den norske kyrkja

Rådmannen  sitt  framlegg  til vedtak:

Forsand kommune ynskjer at dagens statskyrkjeordning vert oppretthalden.

Behandling i Kommunestyret  22.11.2006

Reidar Thu  sette fram følgjande forslag:

Forsand kommunestyre meiner at den framtidige ordninga mellom kyrkja og staten, må
ordnast i samsvar med fleirtalsvedtaket på årets kyrkjemøte på Lillehammer.

Ved avrøysting vart 6 røyster avgitt for forslaget frå Reidar Thu, 11 røyster vart avgitt imot.

Inge Håvard Aarskog sette på vegne av Frp. fram følgjande forslag:

Forsand kommune  ynskjer  at tilhøvet mellom staten og  kyrkja blir  avgjort ved
folkeavrøysting.

Ved avrøysting vart 11 røyster avgitt for forslaget frå Frp. 6 røyster vart avgitt imot.

Side 4 of 10



Siv Fossan sette på vegne av Krf. fram følgjande framlegg til pkt. 1 Hvilke overordnede
prinsipper bør ligge til grunn for tros- og livssynspolitikken ?

Trus- og livssynssamfunn
Aktivt støttande religionspolitikk som leggforholda til rette praktisk og
økonomisk
Ta vare på kristen tradisjon og kyrkja som kulturbærar

Ved avrøysting vart framlegget frå Krff samrøytes vedtatt.

Siv Fossan sette på vegne av Krff fram følgjande kommentar til pkt. 4. Hvordan bør Den norske
kirke finansieres ?.

Kommentar: Medlemsavgifta  må krevast innpå ein enkel måte for eksempel via skatteseddelen.
Avgifta må vera for alle  slik at ein vel om den  skal gå til Den norske kyrkja,  andre trus- eller
livssynssamfunn  eller til andre organisasjonar.

Ved avrøysting vart 3 røyster avgitt for forslaget frå Krf. , 14 røyster vart avgitt imot.

Kommunestyret gjekk igjennom spørsmål til høringsinstansane - Staten og Den norske kirke.

KS-066 /06 Vedtak:

Høringsinstans :  Forsand kommune

1. Hvilke overordnede prinsipper bør ligge til grunn for tros -  og livssynspolitikken ?

Trus- og livssynssamfunn
Aktivt støttande religionspolitikk som leggforholda til rette praktisk og
økonomisk

- Ta vare på kristen tradisjon og kyrkja som kulturbærar

9. Den norske kirke som statskirke:

11 Bør fortsette  10 røyster
0 Bør avvikles  6 røyster
11 Ønsker ikkje å svare 1 røyst

10. I hvilken lov bør Den Norske kirke være forankret.

11 Grunnloven  11 røyster
11 Egen kirkelov vedtatt av Stortinget  5 røyster
11 Lov om trossamfunn
11 Vet ikkje/ønsker ikkje  å svare 1 røyst

11. Hvordan  bør Den norske kirke finansieres ?

0 Gjennom medlemsavgift
11 Medlemsavgift med noe støtte fra det offentlige
U Støtte fra det offentlige og med noe medlemsavgift  4 røyster
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D Offentlig finansiering uten medlemsavgift  12 røyster
D Vet ikkje/ønsker ikkje  å svare 1 røyst

12. Hvordan  bør valgordningene  og demokratiet være  dersom statskirkeordningen
avvikles ?

D Valgordningene bør være som i dag -  8 røyster
D Øke bruken av direkte valg til kirkens besluttende organer
D Vet ikke/ønsker ikke å svare  9 røyster

13. Dersom statskirkeordningen avvikles, hva bør i så fall stå i  §  2 (eller i en annen
paragraf )  i Grunnloven i tillegg til prinsippet om religionsfrihet ?

D Ingen tilegg
D De politiske prinsipper som statsforfatninga bygger på: så som demokrati, rettstaten

og menneskerettighetene
D Det kristne og humanistiske verdigrunnlaget  4 røyster
0 Det humanistiske verdigrunnlaget
D At Den norske kirke er en evangelisk-lutherske kirke  3 røyster
D Vet ikke/ønsker ikke å svare  10 røyster

14. Hvem bør ha ansvaret for gravferdsforvaltninga ?

D Den lokale kirke ( menighetsråd eller kirkelig fellesråd) 16 røyster
11 Kommunen
D Vet ikke /ønsker ikke å svare 1 røyst

15. Hvem  bør eie og  forvalte kirkebyggene ?

D Den lokale kirke bør eie kirkebyggene og ha det økonomiske ansvaret - 1 røyst
D Den lokale kirke bør eie kirkebyggene, og kommunen bør ha det økonomiske

ansvaret - 13  røyster
D Kommunen bør eie kirkebyggene og ha det økonomiske ansvaret - 1 røyst
D Vet ikke/ ønsker ikke å svare  2 røyster

Kommentar:

Forsand kommune ynskjer at tilhøvet mellom staten og kyrkja blir avgjort ved
folkeavrøysting.

Forsand, 09.11.2006

Terje Nysted
rådmann
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Dokumentliste:
Nr' T Dok.dato
1  1  27.02.2006

2  1  27.06.2006

Avsendar/Mottakar Tittel
Det kongelige kultur og Nou:2006:2 Om staten og Den norske
kyrkjedepartement kyrkja
Human-Etisk Forbund Høyring av NOU 2006:2 Staten og

Den norske kirke

Anna

Utval Høyring Behandling
Fellesrådet/komm.st. x
Fellesrådet x
Eldrerådet x

Side 7 of 10



Fakta

Det offentlege utvalet som har utgreia tilhøvet mellom stat og kyrkje, avgav sin utgreiing
31.01.2006;  NOU 2006: 2 Staten og Den norske kirke.

Formålet med utgreiingsarbeidet  i NOU 'en er å skaffe grunnlag for å treffe avgjerd om
statskyrkjeordninga skal vidareførast ,  reformerast eller avviklast .  Vidare skulle utvalet også
vurdere ulike finansieringsordningar,  gravferdsforvaltninga,  ordningar for ivaretakelse av
freda og verneverdige kyrkjer og ulike eigedomsrettslege spørsmål.

Utvalet sitt fleirtal, 18 av dei 20 medlemene, rår til at statskyrkjeordninga vert oppheva. Blant
fleirtalet rår 14 medlemer til at Den norske kirke vert organisert som ei "lovforankret
folekirke", mens fire medlemer rår til at Den norske kirke vert etablert som eit sjølvstendig
trusamfunn på lik linje med andre trus- og livssynssamfunn. To av utvalet sine medlemer rår
til at dagens statskyrkeordning vert vidareført innanfor gjeldande grunnlovsbestemmelser.
Når det gjel finansieringa, kjem utvalet med ulike tilrådingar i høve dei tre hovudmodellane.
Fleirtalet går likevel innfor at offentlege løyvingar framleis skal stå for hovudfinansieringa av
Den norske kirke.

Statsråden har i brev til høyringsinstansane, dat 24.04.06, bedt om å få synspunkt på dei
overordna spørsmåla som gjeld statskyrkjeordninga og den framtidige organiseringa og
finansiering av Den norske kirke.

For å lette departementet sitt arbeid med å oppsummere høyringa vert det lagt med eit skjema
som høyringsinstansane er bedt om å fylle ut og returnere saman med sin uttale. Jmfr.
vedlegg.

Frist for  å uttale seg  er 1.12.06.

Det vart halde eit møte mellom Forsand kommunestyre og Forsand Kyrkjeleg Fellesråd den
25.09.06 om temaet.

Lover,  forskrifter ,  rundskriv

Lov om Den norske kirke, rundskriv frå Det Kongelige Kultur- og Kyrkjedepartementet, dat.
24.04.2006.

Innkomne uttalar

Humanetisk-Etisk Forbund, dat. 26.06.06, Forsand Kyrkjeleg Fellesråd, udatert, Eldrerådet,
dat. 07.11.06.

Vurdering og konklusjon

Rådmannen meiner at ein har ei grei ordning slik tilhøva mellom Staten og Den norske kirke
fungerer i dag. På denne bakgrunn bør ordninga slik den er i dag vidareførast.

Sjå tilråding på hovudark.
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